

书香鹰城 悦读相伴

2019年我国数字阅读用户达4.7亿

人均电子书年接触量近15本

新华社杭州4月23日电(记者段菁菁 冯源)4月23日第25个“世界读书日”,记者从首次在线上举办的2020年中国数字阅读云上大会上获悉,2019年中国数字阅读用户总量达到4.7亿,人均电子书年接触量近15本。

伴随“互联网+”的飞速发展,数字阅读已经成为中国人获取知识、信息的主要方式。在中国数字阅读云上大会发布的

《2019年度中国数字阅读白皮书》显示,截至2019年,中国数字阅读用户总量达到4.7亿,人均电子书年接触量近15本,接触20本以上电子书的用户达到53.8%,每周阅读3次及以上的用户占比达88.0%。

阅读新风尚带动产业繁荣发展。白皮书显示,2019年中国数字阅读整体市场规模已达到288.8亿元,同比增长13.5%,其中大众阅读市场规模占比逾95%,是产业发

展主导力量。今年春节期间,移动阅读App日均独立设备数为1.3亿台,七成用户表示在阅读上花费的时间比平日长出许多。

白皮书同时指出,2019年,中国数字阅读内容创作者规模继续扩大,已达到929万人。其中,年轻作者快速成长,“90后”作者占比高达58.8%。内容上,立体多样的现实主义题材更受用户欢迎,都市职场、青春校

园、历史军事类网络原创内容受到热捧。改编上,在覆盖人数Top10的电视剧中,文学IP改编作品也高达九席,成为影视剧本的最大内容源。

白皮书由中国音像与数字出版协会发布,数据来源基于面向全国20多家主流数字阅读平台和企业开展数据采集和深度访谈的产业调研,以及从全国209个城市获得的91647份有效样本的用户调研。

我市“世界读书日”活动开启

多个主题活动同时展开

本报讯(记者卢晓兵)4月23日,我市“世界读书日”活动拉开帷幕,阅读活动从线下转为线上,多个主题活动同时展开。

据市图书馆负责人田天斌介绍,“趣品诗词,涵养心灵”诗词竞赛线上活动23日正式启动;“4·23世界读书日——向经典致敬”《张恨水全集》图书展当天正式开展,为期一个月;该馆微信公众平台《看展览数字平台》还为市民推出“书香让人宁静 阅读给人自信”——数字展览矩阵活动;持续

开展“人民战‘疫’,共克时艰”文艺作品展播,自2月16日至今,该馆共收到文学、美术、书法、摄影、戏剧、音乐、朗诵等诸多门类近200个原创抗疫作品,择优在该馆公众微信平台上展播。

为方便读者参与线上读书活动,从4月13日起至6月30日,市图书馆还举办“知网相伴 阅动中原”线上活动,免费开放《中华优秀传统文化百科知识库》及《中国知识资源总库》,提供知识资源在线服务。

叶县启动全民阅读系列活动

本报讯(记者杨沛洁 通讯员冯和平)4月23日上午,叶县第25个“世界读书日”全民阅读系列活动启动仪式和“爱读叶县”朗诵会在叶县文庙举行。

近年来,叶县高度重视书香叶县建设,强力推进全民阅读,相继建成一大批农家书屋、城市书屋、校园实体书店,持续开展了“世界读书日”系列活动,举办了形式多样、内容丰富的国学经典进校园、诵读比赛、有奖征文等活动,在全县营造了爱读书、多读书、读好书的浓厚氛围。

此次活动有歌舞《书舞舞韵》、朗诵《把疫情当教材,与祖国同成长》、情景朗诵《生命电波》、散文朗诵《百合花开》、舞蹈《阅读伴我行》等节目。

当日,叶县2020绿书签行动暨知识产权宣传周版权宣传活动也同时启动。



市委市直工委发出通知

积极推进“书香机关”建设

本报讯(记者孙聪利)读书增智,听香见心。4月23日,第25个“世界读书日”,市委市直工委发出《关于开展“书香机关”建设活动的通知》(以下简称《通知》),动员市直机关党组织建设“书香机关”,引导机关党员干部在建设“书香鹰城”中发挥表率示范作用,大力营造“人人爱读书、人人读好书、人人善读书”的浓厚氛围。

《通知》指出,要以“学理论、学典型,比担当、比实干,争先进、争出彩”为牵引,以“倡导全民阅读,共建书香机关”为主题,着力破解不注重学习、不勤于思考、不重视研究、不勇于作为、不善于创新、不抓落实“六不”问题,提高围绕中心、服务群众能力水平。

《通知》强调,各市直机关党组织要精选阅读篇目,引导机关党员干部重点读好思想之书、读

好业务之书、读好素养之书,以读正心、以读修身,培养过硬本领,涵养道德情操;要加强学习交流,深入开展“领导干部讲党课、党员人人上讲台”“百名书记谈使命、万名党员话初心”活动,激发学习热情和参与意识;要建设学习阵地,积极创造条件为党员干部建设“图书角”“阅览室”“职工书屋”,配置各类图书、音像资料、多媒体等,为机关党员干部阅读学习提供良好场所;要创新读书形式,用好“学习强国”“掌上红鹰”等载体平台,广泛开展“好书推荐”“感言征集”“读书分享”“读书演讲”“微党课”“诗词朗诵”等特色活动;要开展读书培训,结合本单位工作特点,组织开展业务技能、公文写作、读书分享、诗词散文创作与朗诵、文艺与创作等培训,使读书活动热起来,让爱读书成为时尚。

新华区人民检察院开展文学沙龙活动

本报讯(记者田秀忠)4月22日,在“世界读书日”前夕,新华区人民检察院开展了“以文学的优雅提升检察素养”主题文学沙龙活动,文学爱好者根据自己的兴趣和关注点,从文学、历史、法律、哲学、艺术、经典名著等方面展开对话和探讨。

10多位干警围绕主题自选书目,畅谈自己在读书过程中的收获和感悟,分享阅读的快乐。他们不仅畅谈了自己平时阅读的体会感悟,还互相推荐了文章、书籍,如《报任安书》《千江有水千江月》《法律守夜人》等,并就如何将文学爱好与检察工作有机结合展开讨论。

新华区人民检察院副检察长张万兵说:“要结合自身实际需求,扩大自己的阅读范围,从更多的文学作品中汲取人生智慧,这样才能即面临挑战,也能拥有面朝大海、春暖花开的豁达心胸;纵使身处逆境,也能秉持嘤鸣马嘶、周游世界的旷达心境,从而更加优雅地工作、快乐地生活。”

“此次活动激发了干警的读书热情,分享了阅读的快乐,交流了读书的感悟,有利于干警共同进步、共同成长、共同提高,营造出‘强化学习提素质,用心工作求极致’的浓厚氛围。”新华区人民检察院检察长常辉说。

让阅读成为一种习惯

▲4月23日,家长带着孩子在鹰城广场读书。

本报记者 姜涛 摄

►4月23日,90后在校大学生孙凯瑞在市区宏图书店看书、买书。

本报记者 姜涛 摄



4月23日,湛河区轻工路街道湛南社区居民在社区图书室内借阅图书。该社区图书室目前有存书近两万册。

本报记者 牛智广 摄



4月23日,一名小学生在市区宏图书店看书。

本报记者 姜涛 摄

高新区:阅读经典 分享快乐

本报讯(记者高轶鸣)4月23日是“世界读书日”,高新区一些单位组织开展了形式多样的读书分享活动。

尼龙新材料产业园区的活动主题是“书香满园·全民阅读”。为了让大家共沐书香,园区各部门分别选派一名同志,向大家推荐并分享自己喜欢的、对自己人生有一定影响或者启发的书和经典篇章,推荐和分享书目涵盖《活着》《未来简史》等。分享者声情并茂,倾情分享,全体干部职工共绘一场与书籍交流、与文明碰撞的“饕餮盛宴”。

沙河产业园区开展了“以读促学”活动,大家集体品读了纪实文学《苦难辉煌》中的章节。《苦难辉煌》通过对近代中国社会历史的揭示和剖析,展现了老

一辈无产阶级革命家在极其困难的环境下,建立红色政权、率领红军进行战略转移的伟大壮举,展现了中国共产党领导人民进行革命战争的正义、艰辛和伟大。

区财政局开展了以“阅读经典 感受美好 分享快乐”为主题的读书交流活动,4名分享者每人选取1部优秀作品,并结合自身学习、工作和生活经历,就阅读的心得分别从不同侧面交流分享。

区经济发展局举办了“读书分享 好书推荐”主题活动,大家积极推荐了《平凡的世界》《许世友回忆录》《文化苦旅》等优秀作品,分享了书中最难忘、最有感触的片段,并结合各自工作、生活实际畅谈读书心得。

宝丰县图书馆推出“线上+线下”系列活动

本报讯(记者孟鸣)书香常伴左右,阅读滋养心灵。4月23日,宝丰县图书馆推出“世界读书日”“线上+线下”系列读书活动,引领读者开启阅读新模式。

当天上午,在宝丰县人民会堂门口,县图书馆的线下读书活动“你读书,我送书”活动在举行,工作人员早早地就摆好宣传展台、展架,悬挂好宣传横幅,响起了大喇叭,向过往群众宣传世界读书日知识和新书好书资讯。

“成功的道路也许就是这样,需要经历太多的挫折与磨难,而其中的磨难与艰辛,恐怕永远只有经历过的人自己才知道……”读者张怀印在展架上挑选一本自己喜欢的书,对着大喇叭开始现场朗读。张怀印说,自己非常喜欢读书,也是图书馆的资深读者,这次是专门来参加“淘宝贝”的。

宝丰县图书馆负责人说,“你读书,我送书”活动已经举办5年了,累计送出文学类、历史

类、养生类书籍3000余册。在中华曲艺展览馆、刘兰芳艺术馆、宝丰科技馆等场馆内,宝丰县图书馆的“线上图书馆”数字资源进景区活动也正在举行。3000种线上图书资源、10TB的阅读素材以及“线上朗读比赛活动”被送到了文化场馆内,供游客免费阅读、免费参与。

在宝丰县杨庄镇社区,社区主任林付营拿出手机扫描二维码“线上图书馆”开始浏览。当天,宝丰县图书馆工作人员来到社区和润丰上府小区,为这里的居民送上“线上图书馆”,供他们免费阅读。

当天,宝丰县图书馆线上“以读攻毒”声援抗疫朗诵大赛活动同样吸引了众多读者参与,读者通过关注宝丰文化二维码进入县图书馆“线上朗读亭”进行录音朗诵。此次活动持续一个月,将评选出一二三等奖及优秀奖获得者若干名,奖品为精装版四大名著、三字经、弟子规等。

黄高鹏:书是心中的那盏灯

“我经常想起奶奶晚上坐在炉火旁看书的情景。忙完了一天的活儿,她总要抽出时间,坐下来看会儿书,十分平和、静谧,仿佛时光都停顿了。看到精彩的部分,她总是剪下来,粘贴成册,还时常拿出来翻阅,念给我听。”4月22日中午,鲁山县委组织部工作人员黄高鹏在讲述他的阅读故事时,深深沉浸在了回忆里。

“那时候我还小,听得似懂非懂。但我慢慢地觉得,读书是一件非常重要的事情,是值得我坚守一生的。”黄高鹏说。正是在奶奶的耳濡目染下,读书渐渐成为黄高鹏生活不可或缺的一部分,成为怀念奶奶的一种方式。对他来说,读书是一种对老人的缅怀,也是一种家风的传承。

2010年,黄高鹏考入了安阳师范学院,开学前,为赚取生活费,他趁暑假和朋友一起去外地的食品厂打工。都市的夏天特

别热,黄高鹏和几个伙伴挤在一间只有十几平方米的员工宿舍里,房顶上一个吊扇吱吱地转着。枯燥的打工生活,加上炎热的天气,每到晚上黄高鹏就翻来覆去睡不着觉。“庆幸的是,我随身携带了两本书《大学应该怎么读》《每天进步1%》。工作之余,我就拿出来阅读,躁动的心平静了很多,沉浸在书籍的海洋,倒也不觉得时间难挨、酷暑难耐了。这两本书教会了我大学应该怎么读,为即将开启的大学生活指明了方向,也为我枯燥的打工生活增添了几分色彩。从那以后,不管去哪里,我总是随身携带一本书,只要有闲暇的时间,就一头扎进书中的故事情节里。”黄高鹏说。

进入大学后,黄高鹏利用课余时间阅读了很多书,并开始尝试写作。后来,他的一些文字作品见诸报端,曾荣获安阳市红旗渠杯文化艺术作品大赛三等奖等。“读书

给我带来了快乐,我就不由自主地想把这份快乐传递给周围的人。在大学,我在班级成立了读书角,号召同学们读万卷书,行万里路,做有志青年。我通过举办爱心义卖等筹集款项购买学习读物,定期送给安阳市福利院的小朋友,和他们分享书中的励志故事,鼓励他们多读书、读好书。”黄高鹏回忆起了大学的读书生活。

大学毕业那年,黄高鹏考上了公务员。踏上工作岗位后,《半月谈》是黄高鹏特意订的一本杂志。“这本杂志有鲜明的观点,独到的见解、前沿的视角,既记录着基层党员服务群众的生动实践,又不乏对基层治理问题直面揭示、问诊把脉,提出破解之道,这些为我开展好基层组织工作提供了方法和借鉴,带来了思考和启示。《半月谈》是我的良师益友,指引着我做好本职工作。”他说。

紧张而忙碌工作之余,黄高鹏或品读

几首唐诗宋词,或拜读一篇激浊扬清的时评,或诵读一篇饱含寓意的散文,心中便会轻松许多,一天的劳累也会暂时得以缓解。黄高鹏的稿件也经常见于网络和报刊,发出积极的声音,为基层组织工作呐喊助威,加油鼓劲。

“对于我,书不仅仅是汲取知识的一种手段,更大意义上,是伙伴,是黑暗中的那盏灯,是心灵的那扇窗,是记忆里的那缕香,是奶奶传下来的可敬家风。”黄高鹏在一篇文章中写道。

(本报记者 常洪涛)